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Je tomu 100 let, co se začal psát příběh Českých aerolinií, který je 
v mnoha ohledech propojený s historií samotného pražského le-
tiště. České aerolinie byly založeny 6. října 1923. Od roku 1937 ná-
sledně přestěhovaly svou základnu na tehdejší ruzyňské letiště. 

České aerolinie byly druhou společností na světě, která provozo-
vala na pravidelných linkách proudová letadla. Historicky první let 
letounem Aero A-14 Brandenburg uskutečnil pilot Karel Brabenec 
až tři týdny po založení společnosti, při oslavě pátého výročí nové 
republiky 28. října 1923. Kvůli nepříznivým meteorologickým pod-
mínkám šlo jen o symbolický oblet kbelského letiště. Let s prvním 
cestujícím se uskutečnil o den později, 29. října. 

Historie ČSA je nerozlučně spjata s historií samostatného česko-
slovenského státu a od roku 1937 i s Letištěm Praha. Do roku 1991 
ČSA dokonce provozovalo i síť letišť v ČR, než došlo na vyčlenění 
letišť do české správy letišť a následné osamostatnění Letiště Praha 
v roce 2004. 

Otevření hranic po roce 1989 přinesl obrovský nárůst zájmu o ces-
tování a v roce 2008 mělo ČSA téměř 50% podíl na 12,6 mil. odba-
vených cestujících Letiště Praha. Nicméně nárůst konkurence 
a obzvlášť nízkonákladových společností, později pak Covid a pře-
rušení provozu do Ruska a Ukrajiny, mělo na provoz ČSA obrovský 
negativní vliv.  

Významné historické milníky Českých aerolinií si mohou návštěvníci 
Letiště Václava Havla Praha prohlédnout u na výstavě 100 let 
z historie české aviatiky, kterou přichystalo Letiště Praha spolu s ČSA. 
Ta se nachází ve spojovací hale mezi Terminály 1 a 2 a bude zde až do 
konce roku. 

Milí sousedé, 

vítám vás na stránkách občasníku Spolu, který ten-
tokrát přináší i pohled na letiště budoucnosti. Spolu 
není ovšem jen název tohoto periodika, je to definice 
našeho soužití. Spolu sdílíme jedno prostředí. 

A z tohoto důvodu jsme naše plány rozvoje představi-
li nejprve starostům a starostkám z vašich obcí. Nejde 
v nich totiž jen o zajištění kvalitních služeb pro cestu-
jící, ale i o využití letiště jako místa dalších možností, 
třeba i kulturního či sportovního vyžití. Nápady jsme 
ostatně sbírali i přímo u vašich zastupitelů. Letiště by 
prostě nemělo být bariérou, ale místem propojení, 
a to nejen těch mezinárodních. 

Jsem fanda moderních technologií, a tak mě napadlo 
probrat toto téma s umělou inteligencí. Vlastně ji tak 
trochu otestovat v oboru, kterému rozumím nejlépe 
– fungování letiště. Její odpovědi byly výborné. Uvá-
děla důležitost technologické inovace, ekonomic-
kou prosperitu pro široké okolí, nutnost energetické 
úspornosti a šetrnosti k životním prostředí, ale nejvíc 
mě zaujal závěr. „V konečném důsledku je úspěch 
letiště měřen tím, jak efektivně a ohleduplně slouží 
lidem a jak pozitivně přispívá k okolnímu prostředí 
a komunitě.“, zhodnotila fungování letiště AI (umělá 
inteligence). 

Nelze než souhlasit a asi jsme na tom nemuseli tak in-
tenzivně pracovat, ale rovnou se zeptat AI. Jenom teď 
zvažuji, zda bych se neměl začít bát o místo. Nicméně 
tyto myšlenky měli lidé už na přelomu 19. století s pří-
chodem průmyslové revoluce a zatím nemám pocit, 
že bychom od té doby pracovali méně. I když trochu 
zvolnit by možná v dnešním uspěchaném světě pro-
spělo všem. Má manželka by to jistě uvítala. 

Ale zpátky do reality. Letiště hledá lidské posily ne-
ustále. Nechcete někdo rozšířit naše řady? Nabídka 
míst je veliká, stačí se podívat na webové stránky Prá-
ce na letišti. Zaměstnanci tvoří firmu. Úspěšnou letní 
sezónu jsme zvládli díky úsilí našich skutečných za-
městnanců a patří jim za to obdiv a poděkování. 

Děkuji i vám za vzájemné porozumění a pochopení. 
Budu se těšit někdy na viděnou, třeba přímo u vás. Na 
posledním setkání se starosty jsem nabízel možnost 
naší účasti na veřejných zasedání. V případě zájmu si 
rád přijedu o fungování letiště s vámi osobně popovídat.  

Přeji příjemný podzim 

Jiří Kraus
•
Místopředseda představenstva 
Letiště Praha, a. s.

České aerolinie oslavily 100. narozeniny

Objevte významné události, osobnosti a letadla, 
které formovaly českou leteckou tradici a přines-
ly nesmazatelný otisk do dějin letectví. Navštivte 
web 100 let z historie české aviatiky. 

K výročí vznikly také dva limitované pamětní dárky, a to pamětní medaile a knižní pu-
blikace 100 let(adel) ČSA. Oba pamětní dárky je možné zakoupit ve volném prodeji 
v obchodě se suvenýry na Letišti Václava Havla Praha, který se nachází na Terminálu 2.  

Výroční web 

www.letisteslavi.cz

Pamětní kniha a medaile 

Výstava o ČSA přímo na letišti

https://www.prg.aero
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Mezinárodní letiště je důležitou infrastrukturou státu, 
která má velký vliv na ekonomiku i celkové fungování 
země. Jako každá firma i Letiště Praha musí myslet na 
budoucnost a včas se připravit na požadavky moder-
ní doby. Rychlejší odbavení, nová přímá spojení, do-
statečná a ekologická dopravní dostupnost, ale třeba 
i nabídka služeb pro blízké okolí, tak by mělo vypadat 
letiště budoucnosti.

Důležitým aspektem je rozvíjet letiště udržitelně, inova-
tivně a komplexně. Potřebu rozvoje Letiště Praha navíc 
podporuje přes 90 procent dotázaných Čechů. V prů-
zkumu agentury Median z letošního srpna za nejdů-
ležitější považují budování dopravní infrastruktury na 
letiště, ale také jeho modernizaci a digitalizaci, rozšiřo-
vání leteckých spojení do nových destinací, udržitelný 
rozvoj a rozvoj provozních kapacit. 

Rozvoj by měl ovlivnit i sociální vybavenost okolí letiště 
v takzvaném Airport City, kde by mohla vzniknout vý-
zkumná a vývojová centra, zdravotnická zařízení nebo 
třeba místa pro zábavu, kulturu a trávení volného času. 

Dlouhodobou koncepci a strategii rozvoje schválilo Mi-
nisterstvo financí. Zároveň je důležité zdůraznit, že na 
žádný z rozvojových projektů nepůjdou finance od da-
ňových poplatníků. Všechny vize a plány budou realizo-
vány za finance Letiště Praha.

„Rozvoj našeho letiště hraje zásadní roli v rozvoji cestovního ruchu a celé 
ekonomiky naší země. Znamená zejména příliv investic, rozvoj mezinárodního 
obchodu a zvýšení atraktivity i stability zaměstnání na letišti. Česká republika 
se tak bude moci pyšnit konkurenceschopným vzdušným přístavem sledujícím 
nové trendy.“

Jiří Pos

Letiště Václava Havla Praha bude 
konkurenceschopný vzdušný přístav 
sledující nové trendy a nabídne: 

• komfortní dopravní spojení s centrem Prahy a spádo-
vou oblastí České republiky (od roku 2024 kapacitní tro-
lejbusové spojení, vlakové spojení 2030) 

• dostatečné kapacity pro odbavení cestujících a letadel 
(2029 – 2033) 

• zrychlené procesy odbavení (částečně již od roku 2024) 

• nové přímé linky pro občany ČR, zajímavá spojení pro 
zahraniční cestující (postupně už nyní) 

• rozšířenou nabídku obchodů, restaurací, služeb včetně 
parkování a ubytování (postupně už letos a v průběhu 
roku 2024) 

Letiště na cestě k budoucnosti

Projekty důležité pro blízké okolí: 

• Vlakové napojení s centrem Prahy 
Vlak na letiště přinese komfortní spojení s centrem 
města a snížení automobilové dopravy. Interval vlaku 
je plánován na každých 10 minut z/do centra, a do-
jde tak ke značnému zrychlení cesty na/z letiště. Sta-
nice bude bezbariérová a její umístění do budoucna 
umožní napojení směrem do Kladna.  

• Výstavba paralelní dráhy a  s  tím spojená noční 
uzávěra letiště

Provoz na dvě paralelní dráhy umožní lepší organiza-
ci přiblížení letadel. Zvýší se tak bezpečnost provozu, 
ale hlavně kapacita letiště ve špičkových časech.  Díky 
tomu bude možné zcela uzavřít letiště v noci. Noční 
uzávěra bude platit mezi 24:00 až 5:30 hodin. Dojde 
tak ke snížení hlukové zátěže v době, která je blízkým 
okolím vnímaná jako nejvíce obtěžující. 

Zároveň umožní přesunout provoz z vedlejší dráhy, 
která se využívá hlavně při údržbě hlavní ranveje a le-
tadla na ni musí létat přes hustě osídlené části Prahy 
a Kladenska.

• Uhlíkově neutrální letiště  
V rámci rozvojových plánů je v současnosti nezbyt-
né myslet na udržitelnost. Letiště Praha dlouhodobě 
snižuje emise CO2 s ambiciózním plánem být uhlíkově 
neutrální do roku 2030. S enviromentální tématikou 
souvisí i záměr rozvíjet druhovou rozmanitost příro-
dy přímo v areálu letiště i v jeho širším okolí. Cílem 
je vytvořit zelený prstenec okolo letiště, který propojí 
jednotlivá území pro lidi i živočichy. Biodiverzitu tak 
podporuje i prostřednictvím finanční podpory pro-
jektů v okolních obcích.

Časová osa plánovaného rozvoje

Video budoucího 
letiště

Více informací najdete 
na speciálních webových 
stránkách

Co je to uhlíková neutralita

Uhlíkově neutrální je firma, která odstraňuje 
z atmosféry stejné množství skleníkových ply-
nů, jako do ovzduší vypouští, tedy svou činnos-
tí žádné skleníkové plyny nepřidává. Uhlíková 
stopa je měřítkem dopadu lidské činnosti na 
životní prostředí a na klimatické změny.
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Grantový program DOBRÉ SOUSEDSTVÍ

Výstavba školky, rekonstrukce sportovního areálu nebo učebna robotiky. Příklad projektů, na které Le-
tiště Praha přispělo okolním obcím.  V letošním roce do oblíbeného grantového programu DOBRÉ SOU-
SEDSTVÍ přišlo 150 platných žádostí. Hodnotící komise, ve které byl i zástupce okolních komunit předse-
da sdružení PAR pan Vladimír Vytiska, všechny pečlivě posoudila a k podpoře vybrala 90 z nich. Finanční 
příspěvek tak obdrží sportovní kluby, neziskové a zájmové organizace, školská zařízení i obce. Grantový 
program DOBRÉ SOUSEDSTVÍ plánuje Letiště Praha vyhlašovat každý rok.  

Dva miliony na posílení druhové rozmanitosti v rámci programu BIODIVERZITA

Celkem třináct projektů pak poslali žadatelé z řad územně samospráv-
ních celků, školských a vědeckých institucí a neziskových organizací do 
programu Biodiverzita. Letiště Praha poměrnou částkou podpoří všech-
ny, celkem letiště na tento program vyčlenilo dva miliony korun. Projekty 
se zaměřují na různé aktivity od výsadby druhově pestrých luk a založení 
dešťových záhonů přes opatření na podporu bezobratlých na různých ty-
pech stanovišť po průběžný monitoring druhů a praktickou environmen-
tální výchovu ve spolupráci s oborovými specialisty.

Vedení Letiště Praha osobně představilo rozvojové plány 
starostkám a starostům z okolí a vyslechlo si jejich názor

Okolní lokality jsou pro letiště důležitým partnerem, proto 
jsme se v dotazníkovém šetření zeptali přímo zastupitelů, 
jaké služby by v areálu letiště i v širším okolí v budoucnu 
uvítali. Výsledky dotazníku přinášíme v grafu. 

Vliv letiště a propojení aktivit do blízkého okolí je znám 
pod termínem Airport City. Jde o využití potenciálu, který 
v sobě mají areály významných letišť. Airport City je zkrátka 
město ve městě, kde se dá skvěle trávit volný čas, využít po-
třebné služby nebo rozšířit své podnikání. Nabízené funkci-
onality a služby jsou pak nezpochybnitelným přínosem pro 
jejich bezprostřední okolí. 

Věříme, že letiště budoucnosti pozvedne celou lokalitu. 

Starostky a starostové byli zároveň první, kterým jsme 
osobně představili letištní rozvojové plány. V rámci společ-
ného setkání na letišti proběhla zajímavá debata. Nejdůle-
žitějšími tématy byla organizace leteckého provozu s dů-
razem na eliminaci hlukového zatížení nyní i v budoucnu, 
kolejové napojení a formy i distribuce finanční podpory. 

Byli jsme u vás na 
návštěvě
Letiště Praha v rámci takzvané podzimní ROADSHOW na-
vštívilo čtyři akce v blízkém okolí.  Letištní informační stá-
nek nabízel atraktivní program i spoustu zajímavých infor-
mací. Cílem bylo umožnit občanům zeptat se na cokoliv ze 
současného fungování letiště i budoucích plánů. 

Navštívili jsme:

• Městské pivní slavnosti, Hostivice

• Slavnost levého a pravého břehu, Roztoky

• Babí léto, MČ Praha 17 – Řepy

• Podzimní jarmark, Buštěhrad 

Sousedská pomoc aneb když 
můžeme, tak pomůžeme

V okolních obcích pomáháme s úklidem ulic, seká-
ním trávy, ořezem keřů, zkrátka vším, na co máme 
techniku a kapacitu. Pozitivní hodnocení této spolu-
práce, které pravidelně dostáváme, zdůrazňuje nejen 
finanční úsporu pro obecní rozpočty, ale hlavně mož-
nost získat rychle kvalitní výpomoc. 

Letiště Praha rozdělilo 21 milionů korun okolním obcím. 
Dalšími dvěma miliony podpořilo i ekologické projekty 

Máte zájem o více 
informací z letiště? 

Webové stránky
www.prg.aero 
sekce PRO NAŠE 
SOUSEDY.

Měsíční zpravodaj  
přímo do emailu.

Napište nám: CSR@prg.aero

VÍCE O LETIŠTNÍCH 
GRANTOVÝCH 
PROGRAMECH

https://www.prg.aero
mailto:CSR%40prg.aero%20?subject=


Máte-li zájem vyhrát některou z drobných cen, zašlete nám znění tajenky do 30. 11. 2023. 

na e-mail: csr@prg.aero 

nebo na adresu: Letiště Praha, a. s., komunikace,  
Jana Kašpara 1069/1, 160 08 Praha 6. 

Nezapomeňte uvést poštovní adresu, na kterou můžeme případnou výhru poslat.

Za tajenku 
odměna Létem čas výletů... (tajenka).

Nechte se unést klenotem Lombardie. 
Vyrazte za poznáváním středověkého 
Bergama.
Malebné Bergamo se nachází předhůří italských Alp. Pro 
mnoho turistů je sice pouze vstupní branou na cestě do 
40 kilometrů vzdáleného Milána, ale toto unikátní město 
nabízí daleko více. Nevěříte? Stačí nasednout na palubu 
letadla a  za hodinu se ocitnete pohlceni atmosférou 
města, kde se skloubí středověká a moderní architektura.

Bergamo se nachází v samotném středu provincie 
Lombardie u soutoku řek Brembo a Serio. Město podle 
legendy založili předchůdci Liguřanů po potopě světa. 
První zmínky o Bergamu pak pochází z 6. století před naším 
letopočtem, kdy se v této oblasti usadili Etruskové. 

Město se dělí na dvě části. Po příjezdu na vás nejprve 
dýchne Città Bassa, tedy spodní město. V něm najdete 

rušné nákupní ulice i celou 
řadu restaurací a kaváren. 
Největší ruch se soustředí na 
ulici Via XX Settembre, kde se 
nachází i jedna z dominant 
– neoklasicistní brána Porta 
Nuova.

Dominantou Bergama je 
ale především Città Bassa. 
Historické centrum se tyčí nad spodním městem a je 
jednoduše dostupné prostřednictvím lanovky, která 
je podobná té petřínské, městským autobusům i pěší 
procházkou podle mohutného benátského opevnění. 
Srdcem historické části města je náměstí Piazza Vecchia 
s bazilikou Bazilika Santa Maria Maggiore a katedrálou 
Duomo Bergamo. Historické centrum nabízí také úchvatné 
výhledy na město, které si nejlépe vychutnáte při pikniku 
v zahradách pevnosti Rocca či na vyhlídce San Vigilio, kam 
se dostanete díky další lanovce.

V Bergamu si na své přijdou také milovníci gastronomie. 
Věděli jste, že právě hlavní město Lombardie je domovem 
oblíbené zmrzliny Stracciatella? Právě tu totiž vymyslel místní 
cukrář Enrico Panattoni v roce 1961. V uličkách Bergama se 
nachází celá řada skvělých restaurací nabízejících výbornou 
pastu či pizzu. Jednou z nich je i rodinná restaurace Da 

Mimmo, která byla v historickém centru otevřena již v roce 
1956, a nabízí řadu tradičních pokrmů. 

Ochuzeni nebudou ani sportovní fanoušci. Bergamo je 
domovem fotbalového klubu Atalanta Bergamo, který 
v posledních letech patří mezi nejlepší kluby tamní Serie 
A a reprezentuje Apeninský poloostrov také v evropských 
soutěžích jako letos v Evropské lize.

Do Bergama můžete z Letiště Václava Havla Praha vyrazit po 
celou zimu až dvakrát denně se společností Ryanair. Pokud 
plánujete poznávat širší okolí můžete využít i kombinace letů 
na milánské letiště Malpensa, kam z Prahy létají společnosti 
Easyjet a Wizzair. Výlet do Bergama si samozřejmě můžete 
zpříjemnit nejen návštěvou Milána, ale také nedalekých 
jezer Lago di Como a Lago di Garda, kam se jednoduše 
dostanete vlakem.
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STŘÍPKY

FlyOne lítá do Kišiněva

Letecká společnost FlyOne zahájila v dubnu novou 
přímou linku mezi Prahou a Kišiněvem (Moldavsko). 
Dopravce provozuje lety z Letiště Václava Havla Praha 
dvakrát týdně. 

S Jet2com do Skotska

S Jet2com se od října pohodlně dostanete do 
skotského Edinburghu. Do oblíbené destinace nabízí 
přímou linku až dvakrát týdně.

Azorské ostrovy se 
Smartwings
Smartwings od dubna zajišťují přímé spojení na letiště 
Pont Delgada na Azorských ostrovech. Za sluncem se 
tak můžete vypravit až dvakrát týdně.
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